

“以身许国!”回响在敕勒川长空

——评大型交响诗剧《我愿以身许国——敕勒川上航天梦》

◎李树榕

以固体火箭发动机专家、在内蒙古工作多年的杨南生院士事迹为原型的大型交响诗剧——《我愿以身许国——敕勒川上航天梦》，于8月21日在呼和浩特“横空出世”。

全剧共六场，由“奔向青春燃烧的土地”“亲爱的祖国，我们回来了”“我愿以身许国”“额济纳河的诉说”“敕勒川上航天梦”“迢迢银河路”构成。其中讲述杨南生事迹的第五场最引人关注，这是鲜为人知的发生在我们身边，并不遥远的那个年代的真人真事，也是杨南生博士留给北疆大地的“航天精神”。

高品质的交响乐、朗诵、影像、合唱，是名副其实“有意味的形式”，对观众形成了强大的吸引力、亲和力、感染力和影响力。就在心旌摇荡、心潮起伏之余，我总有一种探寻“诗剧的功夫在剧外”的冲动：他们是于何时、何地要“以身许国”，又何须、靠何能“以身许国”呢？

1949年，要让全国人民过上好日子的新中国，军事科学硬实力最重要。1955年，时任中国共产党中央委员会主席的毛泽东在与外宾会谈中，就4次谈到了核武器：

同芬兰首任驻华大使孙敦说：“对中国的威胁主要来自美国的好战分子。”闻此，孙敦回答：“有几个氢弹投在中国，中国就差不多完了。”对此，毛泽东的反应是：美国若“想发动原子战争，我们有两条，第一，我们不要战争；第二，如果有人来侵略我们，我们就予以坚决回击。美国的原子弹，是吓不倒中国的。”

因而，“时代记忆：我们追寻‘两弹一星’元勋的身影，再现共和国历史上壮怀激烈的一幕”，就是创作大型交响诗剧《我愿以身许国——敕勒川上航天梦》的史实背景和底层逻辑。

但1960年国际形势的剧变，把一个顶级困难摆在观众面前：“中国难道就没有人才了吗？”演员在呼唤：“你们在哪里？！在哪里？！在哪里？！”小提琴的旋律在中音为主的声区回旋，饱含着忧郁、追寻、期待，也饱含着希望。

其实，从五星红旗升起于世界东方的一刻，在科技先进国家留学、志在报效祖国的莘莘学子，历尽千难万险就在回国的“征途”上。

“回国不需要理由，不回国，才需要理

由！”王淦昌说。

“为外国人干活真没意思，为自己国家干才有意义。”杨南生说。

“家穷，只能说是当儿子的无能……”郭永怀说。

当有人问，中国人搞原子弹不行不行，钱学森非常自信地反问道：“中国人怎么不行！外国人能搞难道中国人就不能搞？！中国人难道比外国人矮一截？！”

就这样，钱三强、何泽慧、邓稼先等从英国、德国、法国、美国都回来了。当听到：“妈妈，祖国！”“我们回来啦！我们回来了！！！”拉长了的逻辑重音，激发出观众们热烈的掌声。

是啊，凡史料有所记载、留有本人录音、能够突出主题的传记、图片或影像资料，均被主创团队进行了细致遴选，一经出现在舞台上，无不感人至深。

“其实你我都一样，渴望清晨阳光。儿女需要怀抱，妻子需要一个肩膀……朋友，你抬头仰望，有一双眼睛闪闪发光，假如祖国召唤，默默背起行囊。我愿以身许国，好像一棵英雄胡杨……”就这样，从普通人的感情需要和心理关切出发，剧作者克明“掏心窝子地”为《我愿以身许国——敕勒川上航天梦》写下了主题歌。而曲作者，是著名的手风琴演奏家和教育家张新化。他以大调式写就了主题歌的旋律，为朗诵者营造出航天英雄特有的巨大气场。

“以身许国”的“许”，是多义词。“许者，听也。”“听者，聆也。”即听从、领会之意，可引申为服从。其基础，是主体对客体的高度信任。许，还可释为：“应允给予、贡献也。”即在听从的基础上，无条件地奉献一切。

提出“我愿以身许国”的王淦昌院士，在20世纪60年代到70年代，隐姓埋名，不惜一切，为我国第一颗原子弹和第一颗氢弹研制成功，作出卓越贡献，实现了自己的诺言。当然，这也是“两弹一星”元勋坚信中国共产党的正确领导，为祖国军事现代化不惜贡献一切甚至生命的群体誓言。

凡是好看的舞台剧，都以矛盾冲突构成悬念、用细节描述耐人寻味、用真知灼见发人深省。那么，《我愿以身许国——敕勒川上航天

梦》达到这个标准了吗？

一位小学生在观剧时问妈妈：“这是为什么？”“他们为啥这样？”足见，对于青少年和未来者这已是一部具有史诗品格的舞台剧了。

史，是一个会意字，即人用手托起了一个“中”字，意味着撰史者须不偏不倚、公正公平，方不愧对“以史为鉴”的子孙后代，也不会忤逆历史发展的客观规律。

剧中第五幕讲述的是主人公杨南生，与祖国北疆的敕勒川，与敕勒川上的草原青城的不解之缘。

1964年，苏联和美国已具备固体导弹这张王牌。出生于缅甸仰光，曾就读西南联大，后获得英国曼彻斯特大学博士学位、在“中国航天之父”“中国导弹之父”钱学森身边工作了若干年，并被钱老赞誉为：“有真才实学的专家学者”的杨南生，是我国第一台固体火箭发动机、第一枚探空火箭、第一颗人造卫星三级发动机、第一枚潜射战略导弹两级发动机、第一颗返回式卫星发动机研制成功的第一大功臣。

60年前，接到周恩来总理签署的任命书，承担固体火箭发动机研制工作的杨南生，打起背包就来到了塞外青城。那时，全国实行粮食供给制，除了几个重大节日，呼和浩特定人仅供应1斤大米，其他均以粗粮为主。

在南方出生的小女儿一直闹着要吃大米饭，却一直没有。作为父亲，杨南生会难过、内疚甚至后悔吗？“无情未必真豪杰，怜子如何不丈夫”。于是，剧里出现了这样的情节，为了工作，杨南生能冒着生命危险观察研制过程；受伤后，用一条腿“走单车”坚持上班，但在女儿的哭闹声中，他却落泪了……

抗战时期，杨南生的父亲辞去清华大学日语教师的工作，“宁让家人吃苦，不受国耻之辱”的情怀，以及“饿死不做亡国奴”的高风亮节，曾深深打动了他，并以此立下“向爹爹学习”的信念。因而以身许国他无怨无悔：“我最幸福的事就是每次想起天上

那颗会唱《东方红》的、会转的星星上有我亲手摸过的东西啊！”

可见，位卑未敢忘忧国的家风成就了曾生活在我们身边的普通而了不起的杨南生。

用语言讲器乐演奏的内容，很

难，何况是弓弦乐、铜管乐、木管乐、打击乐、竖琴或钢琴等一应俱全的交响乐。然而，没有音乐作为半壁河山的重要作用，就没有“交响诗剧”震撼人心的美学效果。

第二幕，当清脆温馨的钢琴声响起，承上启下地转换进了甜美爱情的意境，让观众从第一幕的激昂亢奋中渐入平和。随之，小提琴细腻婉转充满深情的高音，即刻激发起观众对“阴柔美”的通感联想；继而，大提琴醇厚沉稳慢慢真诚的中音，又激发起观众对“阳刚之美”的联想。“我是在清华读书时认识她的……”随着舞台上钱三强与何泽慧时而相聚、时而分离的爱情故事，让这一幕充满了浪漫主义和理想主义的色彩，启迪观众在思考，当今，为了拒绝“陪伴价值”的不婚主义，究竟能否让每一个青年成为最好的自己”。在钱三强与何泽慧“爱情与事业双丰收”的史实面前，精炼的利己主义、拜金主义、享乐主义全部无可遁形。

第四幕，小号和小军鼓在定音鼓衬托下演奏出属于军队雄壮的节奏。然而，LED屏幕上出现的却是像矩阵一样的墓地，这是位于内蒙古阿拉善盟的“东风革命烈士陵园”。随着朗诵者马智超粗重而沉稳的音色，观众听到了聂荣臻元帅的名字，还听到了许多为祖国航天事业捐躯的其他英烈的名字……

融合了蒙古族长调和马头琴等传统元素的《土尔扈特故乡》，作者是1771年回归祖国的土尔扈特部的后代。几百年后，他们又一次把家乡生态最好的地域留给了祖国的国防航天事业。此刻，在交响乐的基底中，曲作者用马头琴与小提琴时而交替、时而对话呈现了这首歌曲，衬托着芒来扮演的爷爷与小孙女的对话，不仅加深了“以身许国”者拥有的英雄主义情怀，也告诫观众，为祖国的航天事业，既有献身于此的军人，也有无怨无悔舍弃家乡的可爱可敬的草原牧民。

“中国最大的幸运，是有生活在片土地上的人民，中国总是被他们最勇敢的人保护得很好。”而“勇敢的人”，都怀有死不旋踵的坚定信念，明知不可为而为之的民族气节。因而，只要有“以身许国”的坚定信念，每一个同胞都能成为“最勇敢的人”。而“以身许国”的誓言，也会永远回响在晴朗的祖国上空……

世界上没有哪个人能生命永驻，但有些人能够精神长存，永远活在人们心里。在军事题材广播剧《英雄不朽》里，有一群人用他们火热的青春书写着革命历程，用他们的生命换来民族解放、国家的独立。由乌兰察布市委宣传部、丰镇市政协委员宣传部、丰镇市政协办公室、丰镇市乌兰牧骑联合推出的纪念抗日战争胜利80周年的2集广播剧《英雄不朽》，自8月23日在乌兰察布市《行风热线》《广播书场》《耳边风》等栏目隆重推出，唤醒那段血与火淬炼的峥嵘岁月，呈现了一群可敬可爱可叹的抗日英雄。

主旨丰富、立意深远。军事题材广播剧《英雄不朽》是以抗日英雄胡一新的故事为原型，讲述了胡一新同志辍学打工去当兵的故事。他学识渊博、文笔流畅，通过编排节目、作演讲等方式，广泛宣传党的统一战线和抗日战线，激发起群众的抗日热情；为适应山区作战刻苦练习骑射、成为全队有名的神枪手，他独立指挥战斗，多次取得胜利，在袭击驻扎在右玉县杀虎口伪军骑兵连的战斗中，不幸受伤，后医治无效牺牲。英雄的生命定格在33岁。

抗战英雄胡一新的事迹，曾多次见诸红色纪录片、展览宣传中，这次乌兰察布市委宣传部组织相关单位多方挖掘历史史料，精心编撰，把抗战英雄的故事通过广播剧的形式呈现，讲述英雄故事，弘扬抗战精神，在庆祝中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际推出，更加激发爱国热情，凝聚人民力量、培育民族精神，让英雄形象深入人心，让伟大的抗战精神历久弥新。

构思大胆，创作新颖。广播剧《英雄不朽》大胆运用“隔空对话”的表现手法，使牺牲的抗日英雄胡一新与现代人革命老区纪念馆讲解员“黄晓菊”对话，发生精神连接，借助对话补充历史背景，“解密”一段铁血抗日岁月、解开胡一新的生平，新奇的创作手法，让人耳目一新。剧中，不时由枪林弹雨中的厮杀呐喊，转瞬变换到阅兵场上的振奋庄严；一会儿是“古今”老少两位主人公的轻声细语，旋即又是饭馆里的喧闹嘈杂、人声鼎沸……主人公胡一新声音慷慨果敢、胡父嗓音亲切厚重、地痞流氓则无法天凶狠恶毒……富有辨识度的人物语言，塑造出各具特色的人物形象，带来妙不可言感官体验。

细节突出，形神皆备。一部好的声音作品，离不开声音细节的传神表达。作为一部战争剧，《英雄不朽》的音效塑造恰当自然、贴近实战，营造出逼真的战争环境，令听众沉浸其中，深切感受抗日指战员勇猛顽强的革命意志。杀虎口袭击战情节，显示了军事斗争的残酷，让听众为胡一新等我军指战员的军事才华所折服。

大量音乐元素的运用，极大丰富了作品的表现力和感染力。《松花江上》《大刀进行曲》不仅是唤起中华民族奋起抗日、浴血报国的战歌，也突显了中华民族救亡图存、革命必胜的坚强信念，让听众如身临其境，热血沸腾。而《中国人民解放军军歌》气势如虹，展现了全国军民庆祝胜利、迎接新国家、拥抱新生活的喜悦。

剧中人物形象深刻丰满。主人公胡一新的成长和革命一生是剧情发展的主线。少年时，他既有关爱同窗、公道行事的正直善良，也有对救国无门的迷茫；参军入伍后，他迅速成长，既有把所学用在发动学生、英勇杀敌的忠肝义胆，也有对前后两任妻子关心的侠骨柔情；他不仅能“弹无虚发，百步穿杨”，又善于利用思想武器凝聚战友、提升部队战斗力。其他人物形象也共同支撑起剧情发展，胡父由反对卖地到借钱举债支持儿子从事抗日事业，艰难抉择中选择了民族大义；刘震与胡一新精神契合、相互爱慕支持，革命伴侣崇高的精神境界令人动容；身在城市的进步学生——李林，毅然投身革命，在战斗中不甘被俘、慷慨就义，视死如归、宁死不屈的民族气节，这样的浩然之气是千千万万中华儿女的真实写照……这些形象让听众对爱国主义、集体主义、英雄主义有了深深的的理解和认同。

当剧终乐曲再次响起，听众从剧情中恋恋不舍地走出。广播剧《英雄不朽》充满张力，启承自然，剧情设计新颖大胆，用声音记录了战争岁月的热血和激情，让伟大的精神激荡爱国情怀，向英雄致敬，为时而献歌。

(本版图片除署名外均源自网络)

——《蒙古马与草原的故事》系列丛书文学价值初探

◎温智慧



《蒙古马与草原的故事》系列丛书中的“马主角”——贺兰、追风、萨日勒、阿兰扎尔、查干阿都、骏骏、枣红马绝尘、白月光，以人格化的想象在草原驰骋，从懵懂无知的“马少年”，成长为经历风雨、见过世面的“马代表”，一路风云，一路风尘，一路风雨，磨练的是意志，塑造的是蒙古马的精神，书写的是蒙古马与草原的相依情感。

成千上万的牛羊游走在油绿的草原，草原更加生动、壮观、多姿。夕阳晚照，迤逦的牛羊使夜之前的草原再度辉煌。远处借马飞来的巴特和阿尔斯楞们，箭一样地掠过，闯进炊烟的来处，一幅诗画交融的美好在心间长成瑰丽。

在现代文明加速洗礼下，富足的草原汉

予改变了自己的生活，离开了草原，离开了马群，拼搏在祖国建设的各行各业，发扬着蒙古马吃苦耐劳、朴实坚韧的精神，用特有的精气神，把草原吟唱为一曲曲长调的舒放，把高原吟咏成一首首唐诗宋词的豪放婉约，书写着属于自己的奉献华章。

《蒙古马与草原的故事》系列丛书，以儿童视角对“马人物”进行精心刻画，作为诠释马的艺术作品，释放出关于人性、审美、表达、情感的光辉。文字镜头里的“蒙古马”在皑皑白雪中穿越，云团样的马群在茫茫草原放飞自我，套马的汉子挥动九尺长杆，在奔腾的马群中，爆发出来与马之间的角逐，令人增添战胜困苦境遇的智慧和勇气。

马群裹挟着巨大的湍流而奔腾，令人心绪随着风起云涌的壮丽而豪迈，心底涌起英雄气概，令人想起疆场，想起拼搏，想起征战……马，代表速度、激情、浪漫和生活的底色，在辽阔的草原上，“恢恢”的嘶鸣，唤醒童心，激越心灵，这是草原的生机，是牧人的瑞气吉祥；这是草原的天籁之音，粗犷、雄浑……

蒙古马身型不够高大，气质不够华美，但它却拥有世界上任何马也比不了的长处，那就是——无穷无尽的耐力。蒙古马处于半野生状态，它们既没有舒适的马厩，也没有精美的饲料，但在飘荡着风霜雪雨的大草原上，它们没有失去雄悍的品性，头大颈短、体魄强健、胸宽鬃长、皮厚毛粗的它们，抵御得

了西伯利亚的暴雪，扬蹄能踢碎饿狼的头骨。正是蒙古马这最为坚韧的品性，写就了草原汉子最为赤诚的歌唱。

对于祖辈生活在茫茫草原上的牧人，马曾经是他们离不开的交通工具，就像现代都市人离不开高铁、飞机和汽车一样。牧人们说，蒙古马是他们借力飞翔的“翅膀”。在漫长的历史长河，人马相依，共同度过苍茫的岁月，他们休戚与共、共生共情。当牧人的子孙坐上马背，视野开阔，草原变大，沙丘变小，与天际的距离缩短……没有蒙古马，草原就像失去了鲜花。

作家王妍在《蒙古马与草原的故事》系列丛书序言中还写道，本丛书中的八匹蒙古马，有着丰富的情感，充溢着灵性与智慧。他们能与花草、河流对话，也能与羚羊、百鸟为友；能叩问天地，也能逆转时光……蒙古马走过了沙漠、草原、山岭、森林，经历了饥渴、疾病、风雨，他们在长途跋涉中强韧筋骨，在漫漫旅程中锤炼意志。终有一天，娇嫩的蹄掌会磨砺成铁，柔软的绒毛会坚韧如甲。小小的仔马完成了蜕变，成长为真正的蒙古马。相信小读者们也会在阅读中经历心灵的滋养、陶冶与升华。

丛书中的八匹“马代表”从马群中脱颖而出，他们的成长经历过风雨、风烟、风尘、风暴的洗礼。他们勇对群狼环伺，勇攀红山，苦练沙海，经历生命的跌宕与亲人的离别相聚。他们从胆小怯懦、不敢面对妻子的目光，成长为具有“吃苦耐劳、一往无前”精神、完全意义上的“蒙古马”。他们懂得了责任使命，为家乡代言，这一切都是对小读者心灵的感召，鼓舞着小读者立志把自己锤炼成一匹匹“蒙古马”，成长为对社会有用之人。

蒙古马的志向在遥远的天际，在广袤的未来。蒙古马精神鼓舞着新时代北疆儿女，团结奋斗，无私奉献。弘扬“蒙古马精神”，对于增强新时代的使命意识，增进新时代思想共识，守好新时代精神家园具有重要意义。

《蒙古马与草原的故事》系列丛书是对中华民族精神的颂扬，表达的是铸牢中华民族共同体意识的共识，是中华民族世世代代守望相助、生态万物和谐共生的新时代愿景。

